

В АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

УДК 378.635

А.В. Башан, кандидат юридических наук,
доцент, первый заместитель начальника
Академии МВД Республики Беларусь

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ» В 2017/18 УЧЕБНОМ ГОДУ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Оценка деятельности Академии МВД на уровне государства

Накануне 60-летия Академия МВД подтвердила высокое звание лауреата **Премии Правительства Республики Беларусь** за достижения в области качества 2017 года.

Указанную Премию Академия МВД впервые получила в 2014 г. В 2017 г. подтвердила ее, продемонстрировав улучшение результатов своей деятельности по сравнению с итогами предыдущего конкурса.

По всем оценочным критериям учреждение высшего образования получило максимальное количество баллов.

Реализация образовательных программ I и II ступеней высшего образования, дополнительного образования взрослых

В Академии МВД продолжается процесс совершенствования содержания образовательных программ. Кафедрами вуза в текущем учебном году подготовлены:

43 учебные программы по учебным дисциплинам I ступени высшего образования;

21 учебная программа по учебным дисциплинам II ступени высшего образования;

134 учебные программы специальностей переподготовки;

19 учебных программ повышения квалификации.

Часть из них уникальны и преподаются только в Академии МВД.

Научно-методическое обеспечение образовательного процесса

В текущем учебном году подготовлено 42 учебных издания по учебным дисциплинам I, II ступеней высшего образования и дополнительного образования взрослых, из них 17 присвоены грифы:

Министерства образования – 6;

Министерства внутренних дел – 8;

учебно-методического объединения по образованию в области правоохранительной деятельности – 3.

Стоит отметить, что большинство этих учебных изданий не имеют аналогов в республике.

На сегодня обеспеченность учебными изданиями цикла дисциплин специализации специальности «Правоведение» составляет 61 %, из них по специализации судебно-прокурорско-следственная деятельность – 80 %, оперативно-розыскная деятельность – 66 %, административно-правовая деятельность – 50 %, уголовно-исполнительная деятельность – 50 %.

Учебные издания, подготовленные профессорско-преподавательским составом Академии МВД востребованы не только обучающимися, но и практическими подразделениями. Так, ряд учебных пособий, подготовленных кафедрой криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета, закуплены и внедрены в образовательный процесс ГУО «Институт повышения квалификации и переподготовки Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь». Учебные пособия, подготовленные кафедрой оперативно-розыскной деятельности факультета милиции, переданы в практические подразделения для использования в оперативно-служебной деятельности и др.

Совершенствование методики преподавания учебных дисциплин

Все, что делает профессорско-преподавательский состав Академии МВД, направлено на улучшение реализуемых образовательных программ. Содержание каждой учебной дисциплины должно быть приближено к практике. Например, необходимо научить будущих сотрудников криминальной милиции и милиции общественной безопасности не только тому, как надо физически задерживать правонарушителя, но и как правильно оформить задержание с точки зрения административно-процессуального или уголовно-процессуального законодательства. При подготовке сотрудников Департамента финансовых расследований дать не только основы экономических знаний, но и научить применять современные методы анализа хозяйственной деятельности предприятий.

Научное и методическое обеспечение деятельности правоохранительных органов

Внедрение результатов исследований

В 2017/18 учебном году результаты около 60 % магистерских диссертаций внедрены в практическую (34 акта о внедрении) и образовательную (4 акта о внедрении) деятельность.

Подготовка научных работников высшей квалификации

В настоящее время в Академии МВД Республики Беларусь созданы все необходимые условия для подготовки научных работников высшей квалификации. Выбор тем диссертационных исследований осуществляется в соответствии с Перечнем актуальных направлений диссертационных исследований в области права, а также потребностью МВД Республики Беларусь. Все темы согласовываются с соответствующими подразделениями МВД.

В 2017/18 учебном году ученая степень кандидата наук присуждена семи сотрудникам Академии МВД.

Постановлением Президиума Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 28 марта 2018 г. № 6 присуждена ученая степень доктора юридических наук заведующему кафедрой уголовного права и криминологии Савенку Анатолию Леонидовичу.

Научно-исследовательская деятельность

Присуждена стипендия Президента Республики Беларусь талантливым молодым ученым на 2018 г. заместителю начальника кафедры исследования преступлений следственно-экспертного факультета Скачку Роману Владимировичу за разработку криминалистических средств и методов противодействия нарушениям правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также за развитие концепции подготовки кадров для Следственного комитета Республики Беларусь. Результаты исследований молодого ученого опубликованы в белорусских и зарубежных научных изданиях.

За последние три года увидели свет 30 работ, в том числе учебное пособие, 8 научных статей, 13 тезисов докладов международных конференций.

37 обучающимся Академии МВД, участвовавшим в XXIV Республиканском конкурсе научных работ студентов, присуждены призовые категории: лауреаты конкурса, обладатели дипломов I категории. Эффективность участия представителей академии в данном конкурсе составила 75,5 %, что является самым высоким показателем за последние 14 лет.

В течение отчетного периода профессорско-преподавательским составом учреждения высшего образования выполнялись три исследования по заданию МВД Республики Беларусь. По их результатам подготовлены:

рекомендации по вопросу реагирования на негативные информационные поводы в отношении сотрудников органов внутренних дел, в том числе за разжигание социальной вражды или розни;

методические рекомендации по мониторингу закрытых социальных групп в сети Интернет с целью получения информации о противоправном и суицидальном поведении несовершеннолетних;

методические рекомендации «Алгоритм реагирования сотрудников органов внутренних дел на насилие в семье».

Выполнение запросов практических органов

В текущем учебном году кафедрами Академии МВД выполнено 223 запроса, направленных из подразделений заказчиков кадров. В том числе осуществлялась работа по рецензированию проектов правовых актов, разъяснению норм законодательства, участию в рабочих группах по подготовке проектов нормативных правовых актов и др.

Преподаватели Академии МВД участвовали в 12 учебно-методических сборах практических работников и 13 семинар-совещаниях на базе подразделений заказчиков кадров.

В рамках дополнительного образования взрослых проведено 17 выездных занятий, на которых прошли обучение 485 сотрудников практических подразделений.

УДК 378:006.3

А.В. Башан, кандидат юридических наук, доцент, первый заместитель начальника Академии МВД Республики Беларусь;

Н.И. Орловская, старший преподаватель учебно-методического управления Академии МВД Республики Беларусь

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ВНУТРЕННЕЙ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одной из главных мировых тенденций в высшем образовании последнего десятилетия стало развитие систем внешнего и внутреннего обеспечения качества, которое включает в себя:

разработку единых критериев и стандартов гарантии качества образования Европейских стран в рамках Болонского процесса; создание, развитие и гармонизация национальных систем аккредитации образовательных программ Европейских стран;

разработку и внедрение систем качества образовательных учреждений на базе различных моделей системы качества;

построение систем управления качеством образовательного процесса на принципах менеджмента качества, но без непосредственной привязки к каким-либо моделям;